

1910 július 19-én

Látta: V. V. V.

Debrecen 1910.

XIV. évf. 150.

Kedd, július 19.

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — 1.
Vidéken „ 9 K., „ 4 K., 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Lukács, Bánffy, Justh.

A folyosói tanácskozás titka.

Nem is egy napig tartott a kíváncsiság, vajjon mit tárgyalhatott egymással a Ház folyosóján három politikus, de a kíváncsiságot csak most elégítik ki.

Tudott dolog, hogy a Justh-pártot kizárólag Lukács László pénzügyminiszter kapcsolja némi-leg a munkapárthoz. A szimpátia még abból az időből való, mikor Justh Gyulát akarta miniszterelnöknek közvetíteni. A szimpátia megmaradt.

Ez alapon került össze a folyosón Justh Gyula és Lukács László.

Egyideig félrevonultan diskuráltak kettesben, majd olyan formában közeledett feléjük Bánffy Dezső báró, hogy nem lehetett nem odahívni.

Hogy miről volt szó, azt Bánffy-nak egy nem képviselő közelállója pattantotta ki.

Lukács László a meddő felirati vita befejezésére kapacitálta Justh Gyulát. E hír szerint Justh Gyula feltétlenül megígérte, hogy a felirati vita az ő felszólalásával kezdjen vagy szerdán okvetlen befejeződik.

Közömbös dolgokról beszélgett azután tovább a három vezérpolitikus és végül is Lukács László aggodalmasan rázta a fejét, ami ő nála rendszerint meglepedettséget és jókedvet jelent.

A felirati vita.

A képviselőház ülése.

— Julius 18. —

A felirati vita, mely nagy érdeklődés mellett indult, teljesen ellaposodik. Nem titok most már, hogy Justh Gyulával sikerült a munkapártnak megállapodást létesíteni arra nézve, hogy a vita egy-két nap alatt befejezést nyer. Az utolsó ellenzéki szónok Justh Gyula lesz, a többi feliratkozott, nem fog élni a szólás jogával.

A mai ülésre alig jött el száz képviselő. Ha az ellenzék kellemetlenkedni akarna a határozatképeség megállapításával — sikerülne neki. De, ki akar most kellemetlenkedni. Haza akarnak menni a képviselők, mert már takarítják is a gabonát és Budapesten elviselhetetlen a hőség.

Nagyobb emóciót csak a horvát bán lemondása keltett. Most látszik csak, hogy Khuen-Héderváry megegyezése a horvátokkal, csak látszólagos volt. A legkisebb szikra és lángra lobbantja a szunyadó tüzet.

Návay alelnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A kormány részéről Khuen-Héderváry gróf, Hieronymi Károly, Lukács László, Székely Ferenc és Hazay Samu miniszterek vannak jelen.

Elnök jelenti, hogy gróf Zichy János a szabadbáránai és pécsi, gróf Serényi Béla a Miskolc I. kerületi, Lukács László a kőrmöcbányai, Székely Ferenc a máramarosszigeti és Hieronymi Károly az iglói mandátumairól lemondottak. Az elnöki előterjesztések után a bíráló bizottság három tagja leteszi az esküt.

Ezután áttér a Ház a felirati javaslat folytatódó tárgyalására.

Az első szónok a néppárti Zelenyák János, aki 10 év előtt azt a híres Kossuth gyalázó rópiratot írta meg, amiért annak idején Olay Lajos, jelenlegi karcagi közjegyző és a már azóta elhunyt Pichler Győző volt képviselő és Neszmélyi Arthur hírlapíró a képviselőház előtt megverték a patert.

Beszédében támadja a kormány választási visszaéléseit, majd áttér a munkásosztály érdekeinek fejtegetésére és kijelenti, hogy a 20-ik század nem a liberálisizmus, hanem a szocializmus százada. Kijelenti nyíltan, hogy ő az általános, egyenlő és titkos választói jog híve.

A beszédét olvassa, mire az elnök figyelmezteti, hogy a beszédet a házszabályok szerint olvasni nem szabad.

Zelenyák folytatta beszédét, tovább is csak olvas.

Elnök ismételtlen figyelmezteti, hogy ne olvassa beszédét, legalább ne oly feltűnően. (Óriási derűtség.)

Zelenyák végül kijelenti, hogy a néppárt felirati javaslatát fogadja el.

Szmrecsányi György szóvá teszi a kormány választási visszaéléseit azért, hogy meggyőzze a Házat arról, hogy a választási törvény és eljárás elavult, a közigazgatás pedig nem áll hivatása magaslatán, mert lesújt a kortescélok szolgálatára. Birálja a trónbeszédet és kijelenti, hogy a kormány egyrészt a király személyét bevonja a pártpolitikába, másrészt szárazon regisztrálja a megalkotandó törvényjavaslatokat. Csodálkozik azon, hogy a kormány a király szájába ilyen semmitmondó dolgokat adott, holott jogi lehetett várni,

hogy a munkapárt, egy erőből duzzadó programot fog adni.

Ezután példákat hoz fel a választási visszaélésekről, melyeket a munkapárt nagy zajjal fogad. Ezután szónok szünetet kér, amit az elnök elrendel.

Szünet után Szmrecsányi György (néppárti) folytatta beszédét és élesen támadta a kormányt a választási visszaélésekért. A kis gazembereket futni hagyják, jegyezte meg gunyosan, majd rátért a transzeáni főispán, Szalavszky Gyulára.

Az elnök itt félbeszakította, mert a „gazember” szót használta a szónok és utána nevet is említett; figyelmezteti, hogy ne támadjon olyan személyeket, akik itt ninosenek jelen és nem védekezhetnek.

— Bocsanat — felelte Szmrecsányi a maró guny hangján — én csak azt mondtam, hogy a kis gazembereket futni hagyják. Ezt nem értettem, de nem is érhettem Szalavszky Gyulára, mert ő nagy gazember!

Viharos tetszést keltett az ellenzéki padokon ez a kijelentés, az elnök azonban erősebb rendreutasította a néppárti szónokot, akit azonban ez nem hozott ki a sodrából, hanem folytatta a választási visszaélések leleplezését.

— Az édes pán korában! — kiáltott a néppárti oldalról Richter János kat.

— Tiltakozom a halott emlékének rágalmazása és meggyalázása ellen. Ilyet az apám nem csinált.

— Te Judás! — süvöltött közbe valaki a karzatról Richter felé és kiszaladt, úgy, hogy csak azt sikerült megtudni róla, hogy szemüveget visel és fiatal pap.

Azzal fejezte beszédét Szmrecsányi, hogy szavával bizonyítja, hogy apja nem követett el ilyen visszaéléseket és Richterrel szemben csak megvetését fejezi ki.

Az ülés ezzel 2 óra előtt véget ért.

Gyermektejintézet Debreczenben.

Indítvány a tanácshoz.

László Zsigmond állatorvos, aki a tej-mizériák megszüntetésére módokat terjesztett a tanácshoz, az általa szükségessé tartott gyermektejintézet felállítását a következő, figyelemreméltó indokokkal támogatja:

A nagy gyermek-halandóságot, melyet a statisztikai kimutatások beigazolnak, nagyrészt a legelső életkorban fellépő halálos kimenetelű bajok okozzák. Sok anya u. i. nem képes táplálni magzatát s a

Halász Nándor óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében

Vásároljunk menyasszonyi és vőlegényi ékszereket.

Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

gyermek a mesterséges táplálás hiányosságának esik áldozatul. Egető fontosságú a feladat, ott, hol az anya ezen természet-szerű hivatását nem teljesítheti, a csecsemőnek oly tápszert nyújtani, amely mellett egészségének veszélyeztetése nélkül épp úgy fejlődhetik, mintha anyatejet kaptak volna. Ezt a célt, csecsemőink megmentését szolgálja ezen intézmény, midőn a kifogástalan tehéntejből bizonyos eljárásokkal, az anyatej összetételéhez hasonlóan alakított csecsemőtejet készítene.

Külföldön már régóta gondoskodnak a hatóságok a csecsemők halandóságának csökkentéséről igen nagy, modern színvonalú csecsemőtej-intézményeik létesítésével. S bizony ott nem szomorítja el az anyát, ha nem tudja maga táplálni gyermekét, valamint a dajka-mizériák sem ismeretesek, mert ott a hatóság minden erejével azon van, hogy a gyermeket megmentse a társadalomnak, a hazának.

Nézzünk csak kissé körül a szomszéd államokban, így Németországban, annak minden nagyobb városában, így Berlinben, Metz, Willheim, Neukirchen, Offenbach, Vesel, Wiesbaden, Cöln-ben, mindenütt maga a hatóság létesített ily intézményeket, avagy Párisban, Belgiumban, Hollandiában, Dániában, nem is szólva Amerikáról, hol a hatóságok ingyenesen osztogatják a csecsemők részére szükséges napi tejadagokat.

Ezen közegészségügyi intézményekre fordítandó költségeket illetőleg, azt hiszem, hogy annak egy részét az állam magára vállalná. Hisz tagadhatlan, hogy közegészségügyi intézmények létesítése, történjék az bár az önkormányzat keretében, elsőrendű állami feladat. Az államnak a költségekbe való részesedése tehát mindenképpen indokolt lenne.

A tejtermelés és kereskedelemnek rendezésével közegészségügyi szempontból sokat tehetünk városunk, mert lehetségessé válik a higiénikus tejtermelést és a tejmegőrzését elősegítő intézmények létesítésére vezetne. Városunk szaporodó népessége és az egészséges tejfogyasztás, a nem megfelelő tej élvezete után az emberre hátraható veszélyek, a tejtermelés és kereskedelem legsürgősebb rendezését kívánják.

Ugy a higiénikus tehenészet, mint a javaslatba hozott városi gyermekejtejtételek létesítése minden szép szónál szebben hirdetné a városunk, a közegészségügy iránt való érzék fellettségét, annak magas színvonalát s midőn a tejkereskedelem szabályozását, valamint ezen intézmények létesítését tisztelettel kérem, bizton remélem, hogy az igen tisztelt közgyűlés nem fog elzárkózni oly áldozattól, mely nemcsak egyik leghangosabb hirdetője lenne városfejlesztési politikájának, de örök hála kötelezné a mai s jövő nemzedéket egyaránt.

Az elmondottak figyelembevételével van szerencsém benntírt indítványaimat elfogadásra ajánlani.

Mély tisztelettel:
László Zsigmond,
állatorvos.

VÁRMEGYE

Gyilkolt a marólug. Szabó Margit hajduböszörményi 27 éves leány, vasárnap öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Jó csomót felhajtott a mérges folyadékából úgy, hogy az gyorsan végzett vele. Tetteinek oka ismeretlen. Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megadta.

VÁROSHÁZA

Az építési szabályzat ellen. Szent-Királyi Tivadar és társai, bizottsági tagok indítványt adtak be a tanácsnak, hogy az építési szabályzatnak az üzlettulajdonosokra sérelmes szakaszát, mely az üzleti ernyők és cégtáblákra vonatkozik, módosítsa. A tanács az indítványt kiadta a főkapitánynak.

Eskütétel. Az állásában véglegesített Csapó László szegényügyi biztos a hétfői tanácsülés előtt tette le a hivatali esküt.

Utnyitás a tanyák közt. A debreceni határban egyre népesebbek lesznek a tanyák, a mi egyre több gondot fog adni a tanácsnak. Az iskolákat már fölépíttette a város, most csak jó utakról kell gondoskodni és a dűlőutakat kiszélesíteni. Ilyen célra vette meg a város Kató István és neje földjének egyik részét 1365 koroáért és az uthoz csatolta.

Tatarozás. A városi szegényház tatarozási munkáira 1343 koronát utalványozott ki a tanács.

Az államsegély. Az 50.000 K államsegély ügyében a tanács utasította a főszámvevőt, hogy a belügyminiszteri rendelet szem előtt tartásával készítsen helyesebb felosztási tervezetet. Így talán karácsonyra mégis lesz valami a felosztásból. A legkisebb javadalmazású alkalmazottakról (napdíjasok, rendőrök, hajduk) bezzeg most sem lesz szó.

Biztosítás elemi kár ellen. A város világitási vállalatát az előfordulható elemi károk ellen 100.000 korona erejéig biztosítja magát. Két év előtt ugyanis gázcsőrepedés folytán a Péterfián halálos szerencsétlenséget okozott a gázömlés. A pincelakásba szivargó gáz ugyanis a pincelakók egyikét megölte. A hozzátartozói erre bepörölték a világitási vállalatot és a bíróság 8000 korona kártérítést ítél meg nekik. A szavatossági biztosításra az osztrák elemi kárbiztosító társaság tette a legolcsóbb ajánlatot évi 612 koronával. A tanács — hazafiság ide, hazafiság oda — az előnyt tekintette csupán és az osztrák biztosító társasággal köti meg a szerződést.

Belügyminiszteri gyorsaság. A belügyminiszteriumban is ólomlábban mozog a közigazgatás; hajszálnyival sem különb a vidékinél. Most érkezett meg a leirat arról, hogy a miniszter az 1908-ban megtartott tisztújítást jóváhagyta.

Kioszi a tisztviselőtelep. Még csak a parcellázásnál van a tisztviselőtelep ügye és már is kiderült, hogy a terület kicsi, mert 60 házat nem lehet építeni reá és így az egyesület nem tud megfelelni a közgyűlés kikötésének. Az egyesülés nevében Farkas Lehel folyamodott a városhoz, hogy a most bolgár kertészek által bérelt területből engedjen át még néhány holdat a tisztviselőtelep céljaira.

Segély. Fogaraszvármegye alispánja köriratban kérte föl a törvényhatóságokat, hogy 4 jégveréssel sujtott község népének fölségítésére adakozzanak. A tanács 30 koronát szavazott meg az ellenséges indulatu, oláh falvak fölségítésére, ahol most is az egész megye oláh nemzetiségi képviselőket küldött a Háza.

Házszám táblák a külterületen. A külterületen a kataszteri felmérés alkalmából házszám táblákkal látták el a tanyákat. A mérnöki hivatal a táblák elkészítésével Klein Ferencet bízta meg, aki el is végezte a dolgát, utóbb azonban kifogások merültek föl a táblák ellen. A tanács, mielőtt a vállalkozó számláját kifizetné, elrendelte a vizsgálatot, hogy a táblák megfelelnek-e a szerződésbe kikötött feltételeknek.

Két bank egyesülése. Az általános takarékpénztár és a forgalmi tudvalevőleg egyesültek „általános forgalmi bank” név alatt. A város a két banknál külön-külön helyezett el városi pénzeket. A két bank az egyesülésről értesítette a várost. A tanács véleményezésre kiadta az ügyet a jog és pénzügyi bizottságnak.

Családi dráma Budapesten.

Egy postás rémtette.

Borotvával megölte öt gyermekét, azután öngyilkossági kísérletet követett el.

Borzalmas tragédia híre keltett izgalmat tegnap a főváros tizedik kerületében. Egy postás berotvával meggyilkolta öt gyermekét, súlyos sebet ejtett magán s a rendőri kiküldött előtt annyit el tudott mondani, hogy a nyomor vitte erre a lépésre.

Mindössze hatvan korona fizetést kapott volna havonta a postánál, de ebből állandóan levontak. A lakásért havonta huszonkét koronát kellett fizetni. Mindössze harmincyolc korona maradt egy hónapra s abból kellett ruházni és ellátnia feleségét és öt gyermekét.

A nyomor elkésztette s ez vitte a borzalmas lépésre. Az esetről különben az alábbi tudósításban számolunk be:

Fáj a szíve!

Molnár József budapesti levélhordónak hatvan korona havi fizetése volt s ez az összeg bizony édes-kevés arra, hogy abból hét ember megélhessen. Kilenc évvel ezelőtt nősült Molnár József s azóta öt gyermeke lett. Így azután természetes, hogy beköltözött a nyomor a kis lakásba.

Molnárnak nagyon fájt, hogy a családját nem tudja eltartani s ismerőseinek többször panaszkodott e miatt s gyakran emlegette, hogy elpusztítja magát, mert nem tudja nézni az apró gyermekek szenvedéseit.

Tegnap, vasárnap volt s megint alig volt valami ennivaló a ház körül. Molnár egész nap othton volt, fel s alá járt a kis lakásban nyugtalanul. Az asszony, látva férje szemében a vad kétségbeesést, megkérdezte tőle.

— Mi a bajod József, nagyon nyugtalan vagyok?

— Nem tehetek róla, nagyon fáj a szívem!

Különben is a szerencsétlen ember a gondokat nem győzte, buskomor lett és igen sokszor mondotta a feleségének:

— Legjobb lesz, ha egyszer véget vetek a nagy nyomoruságnak. Elemésztetem magamat és a gyerekeket. Te ne félj, téged életben hagyok, hogy legyen, aki reánk gondoljon.

És a szerencsétlen ember ezt a kegyetlen fenyegetést beváltotta ma reggel; a gyerekeket és magát megölte, az asszonyt — egy sovány, vézna, agyongyötört asszonykát — pedig életben hagyta.

Kiirtotta családját.

Este a kis család nyugalomra tért s a jótékony álmom egy időre eltakarta a nyomort, a szenvedést. Mindenki aludt a la-

Műjégyár.

Vendéglősök, hentesek és mészárosok műjégyár r.-i. érteríti a közönséget, a mai naptól nem részvényeseknek is, a jeget táblánként 26 fillérért árusítja házhoz szállítva. Telefon szám 820.

kásban, csak maga, Molnár nem. Lecsüggasztott fovel ült az asztal mellett és egyre sirt, nyögött. A felesége többször felébredt s megkérdezte a szerencsétlen embertől, hogy miért nem alszik?

— Nem tudom lehunyni a szememet. Megőrülök!

Ugy látszik, hogy ez az álmatlan éjszaka érlelte meg benne a családirtás gondolatát. Hajnalban, a mikor már pirkadni kezdett, mintha megnyugodott volna. Fél-negy tájban felkeltette a feleségét.

— El kell menned — ugymond — a hivatalba, bejelenteni, hogy beteg vagyok. Nem tudom én ma elvégezni a dolgomat.

Az asszony még vizsgáltatta férjét, hogy majd csak jobbra fordul a sorsuk.

— Igen, jobbra, de csak a sirban! — Ezt válaszolta a reményvesztett ember.

Molnárné ezalatt felöltözöködött és gyanulatosan elment férje hivatalába, hogy ott bejelentse annak betegségét.

Molnárné alig egy óra hosszáig maradt oda s ugy öt óra tájban nyitott be újra a lakásba. A mint kinyitotta a kis szoba ajtaját, visszahökken a borzalmas látványtól, a mi ott eléje tárult.

A szoba vértengerben uszott, az ágyakon, diványon, mindenütt holttestek hevertek. Nyakukon volt a rettenetes vágás, amely ijeszítően tátongott s amelyen át az élet elköltözött belőlük.

Az asszony a borzalmas látványtól megdermedve állt egy darabig, majd rettenetes ordítással futott ki a szomszédba, ahol nővére és sógorai laknak.

— Gyertek, gyertek, meghaltak mindnyájan. Oh, borzasztó, amit a Józsi tett!

A rokonok értesítették a dologról Harsányi rendőrelőnőt s így mentek be a kis lakásba, ahol az élet csak nemrégén játszott el egyik legborzasztóbb drámáját. Amint a szobába értek, mindjárt látni lehetett, hogy Molnár előbb kiirtotta az egész családját s azután a saját nyakán ejtett a borotvával hatalmas sebet.

Ott feküdt átmetszett nyakkal mind az öt gyermek: a nyolc éves Lajos, a hét éves Péter, az öt éves István, a négy éves Mariska és a kethónapos Anna.

Amikor a kétségbeesett ember elvégezte borzalmas tettet, lefeküdt halott gyermekei közé s azután a saját nyakát metszette el a borotvával.

A drámáról értesítették a mentőket, akik automobilon siettek ki Kőbányára. Megállapították, hogy a gyermekek meghaltak. Molnár Józsefet még életben találták. Automobilon szállították be a Szent István-kórházba, ahol azonban kihallgatni nem lehetett, mert eszméletlenül fekszik.

Más vélemény.

A házban lakó fűszeres, Schich József ezeket mondta:

— Nem hiszem, hogy nyomorból követte volna el Molnár a szörnyű tettet. Még tegnap is egy kopasztott kacsát és sült borjúhúst adtak ide, hogy teyem a jégre. A csecsemő számára pedig a legjobb piskótát vásárolták. Annyit tudok azonban, hogy Molnár nem volt megelégedve a sorsával. Értelmes ember volt, fiatalabb korában nem gondolta, hogy ilyen terhes lesz az élete. Folyton arról beszélt, hogy az élet akkor ér csak valamit, ha az ember jómódban él, küzdhet gondokkal, de nem szabad a betevő falatért küzdenie. Azután sokat beszélt a szabadságról, melyet proletár ember soha el nem érhet. Valami nagyon mélyen gondolkodó ember volt ez a

Molnár és nagyon elszánt lehetett. Ezt bezzeg alaposan bebizonyította ma reggel.

Csupa koránkelő munkásember lakik a házban, de senki egy jajszót nem hallott. Az asszony riasztotta föl a házat. Elfödte az arcát és így futott örülten, folyton kiabálva.

— Jaj, meggyilkolva fekszik a családom.

Bementünk a lakásba. Olyan látvány tárult elénk, amit soha el nem felejtünk. Vérükben fetrengtek az elmetszett nyaku gyermekek. Ágyban, teknőben, pólyában. Még gőzölgött a vér és a beretvát szorongatva, a gyermekek lábánál a gyilkos apa hevert, halálosakat hörögve. Egész Kőbánya lázba jött és a munkások ellepték az utcát. Csak amikor a rendőrök jöttek, lett valami rend a ház körül.

A lakás le van zárva, az ablakot egy vastag függöny takarja el. Szegény Molnár Józsefné pedig a főkapitányságon van. Egyik hivatalból a másikba cipelik, még gyógyszerelni sem engedik a gyermekeit.

A családirtó vallomása.

A rendőrkapitány kihallgatta a családirtót, aki azt mondotta, hogy elkészült a gyilkosságra. Mikor a feleségét elküldte hazulról, már arra gondolt, hogy gyermekeit megöli. Felkelt és beretválkozott. Eközben a beretvával megvágta magát, nem érezte a vágást, csak látta a vért. És ekkor eszébe villant, hogy az ilyen halál nem lehet fájdalmas. És erre megölte a gyermekeket. Elsőnek a legidősebbet, utolsónak a fiatal. A gyermekek fel sem ébredtek.

Aztán ő is szépen lefeküdt két gyermeke közé és a saját nyakát vágta el.

Elmondta még a szerencsétlen ember, hogy 33 írt és 33 kr. fizetése volt csak öt gyermekének és feleségének eltartására, amely összeg erre e célra nem volt elegendő. A szomszédos boltokban adósságot kellett csinálnia és mert az adósságai miatt szorították, már május óta arra határozta magát, hogy gyermekeit és onmagát le fogja gyilkolni. Feleségével jól élt, gyermekeit nagyon szerette. Pénteken kevés bort, szombaton, vasárnap semmiféle alkoholt nem fogyasztott.

SZÍNHÁZ.

Vendégszereplés. A máramarosszigeti színi előadások vendégszerepléssel vették kezdetüket. A szombati szezonnyitó előadáson, vasárnap és hétfőn, tehát a Luxemburg grófja mindhárom előadásán Juliette modell szerepét a távol levő Szilasi Etel helyett Szentgyörgyi Lenke, a budapesti Király Színház tagja játszta.

Az Uranus mai, új műsora. 1. Helgoland szigete. (Természeti felvétel). — 2. Telefon felhívás a legszükségesebb esetben. (Szenzációs). — 3. Pénzszükség. (Bohózat). — 4. Szerelmi malom. (Színes kép). — 5. Tom Jack, a világhírű bilincsből kiszabaduló király fellépte. Szenzációs attrakció. — 6. Hü szerelem története. (Nagyszerű dráma). — 7. Gobson, a világ egyedüli fejen járó embere. — 8. A második lóvadás. (Amerikai párbaj). — 9. Az új Hamupipóke. (Bohózat). Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Helyárak mint rendesen. Kedvezményesáru jegyek nem érvényesek. Holnap ugyanez a műsor. A színház szellőztetve van.

Tom Jack nap-nap után zsufolt nézőtér előtt tartja bámulatos mutatványait az Uranus színházban. A fedszólítás alkalmával bárki jelentkezhet arra, hogy Tom Jackot lekötözze ugy, hogy a kötésből ki ne bontakozhasson. Akárki hozhat magával 10—15 méteres kötelet vagy láncot a megkötéshez, teljesen hibátlanul kapja azt vissza, mert Tom Jack nem vágja, se nem tépi azt el, ő csak kibontakozik a kötésből. Mutatványai óriási feltűnést és zajos tapsokat aratnak.

Ritka alkalom!

Leltározás előtt állván, óriási

Chinaezüst raktárunk

csökkentésére az összes disz- és használati tárgyakat saját beszerzési árunkon bocsátjuk nb. vevőink rendelkezésére

Löfkovits Arthur és Tsa

ékszerészek.

1136

Véres merénylet a Kossuth utcai temetőben.

Megszúrta napszámos.

Vasárnap, a déli órákban véres merénylet színhelye volt a Kossuth utcai temető. Dulakodás közben ugyanis egy munkás megszurta a haragosát. Az eset részletei a következők:

Bányai Gyula, 19 éves napszámos, vasárnap délelőtt hazafelé igyekezett a Kossuth utcai temetőn keresztül. A véletlen azonban az utjába hozta Nagy Lajos nevű társát, akivel már régóta rossz viszonyban volt.

Csakhamar szóváltásba elegyedtek egymással, a minnek hevében Nagy Lajos ólmos bottal sujtott Bányai Gyula felé, a ki azonban karjával felfogta az ütést, ugy, hogy csak jelentéktelenül sérült meg. Majd azonban elővette zsebkését és azt markolatig beledöfte ellenfele hátába.

A szerencsétlen embert nyomban elborította a vér s a később előhívott mentők eszméletlenül szállították be a kórházba, a hol azonnal ápolás alá vették. — Nagy Lajos állapota súlyos, de felépülésében biznak az orvosok. Az ügyben a nyomozást a csendőrség megindította.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana

Csipke és szövetsüggönyö-
ket kifogástalanul tisztít

Koncz József
ruhafestő

Fűzlet: Arany János-u. 10.

Fióküzletek:

Bathányi-u. 2. és Vár-u. 3. az udvarban.

Dr. Horváth Károly az Ehrlich-Hata 606-ról.

Beszélgetés
a kórházi főorvossal.

Dr. Ehrlich tanár
levelei.

A vérhaj-szérum hatása.

Alig pár héttel ezelőtt egy orvos nevével lett hangos a világsajtó. Ehrlichnek hívják s az ő fáradhatatlan munkásságának köszönhető, hogy az ember diadalt nyer egyik leggyilkosabb ellensége: a vérhaj, más néven lues felett. Ez az a bibliai átok, amely apáról-fiúra száll heted-iziglen, amely egész nemzedékeket fertőzött és tizedel meg.

Doktor Ehrlich tanár komoly és tekintélyes tudós hírében áll, akinek kutatásai feltétlenül értékkel bírnak. Más kérdés azonban az, hogy vajjon sikerült-e már is — és az Ehrlich-Hata 606-os szérum-e az — amely a vérhajt gyökeresen és visszaesés nélkül gyógyítja? Erre nézve majd több év pontosan megfigyelt tapasztalatai adhatnak megbízható és meggyőző felvilágosításokat.

Kétségtelen, hogy most Ehrlich professzor kísérletei állanak a tudós és laikus világ érdeklődésének homlokterében s valószínűleg ostromnak van kitéve a kérdézősködések miatt. Dr. Horváth Károly, a debreceni köz-kórház nagy tudású főorvosa, azonban még március hóban információkat kapott a híres frankfurti orvos-tanár szérum therapiái kutatásairól s ettől kezdve feszült várakozással nézett az eredmény publikálása elé. Mikor ez megtörtént, közvetlenül Ehrlich doktorhoz fordult szérumért, aki azzal honorálta magyar kollégája érdeklődését, hogy kilátásba helyezte azt, hogy a saját készletéből küld majd kísérleti anyagot számára.

A „Debreceni Ujság” munkatársa felkereste tegnap délután dr. Horváth Károlyt, aki kérésére lekötelező előzékenységgel a következőket volt szives emondani Ehrlich tanár szérumáról:

— Ez év március havában tudomásomra jutott, hogy Ehrlich, a Maina mellett frankfurti professzor, valami gyógyszer fedezett fel, melynek oly speciális hatást tulajdonítottak a lues és a terjedő hűdéses elmezavar ellen, melyet, mi orvosok, gondolni se mertünk. Tudniillik az a szer, melyet eleinte — ez év márc. elején — a felfedező professzor *arsenphenylglycin*-nek nevezett, az emberi testbe csak egyszer befecskendezve, ezeket a betegségeket teljesen és tökéletesen meggyógyította. Abban az időben én egyenesen a feltaláló tanár urhoz fordultam s soraimra ápril 2-ikán kaptam Frankfurtból választ. A német szövegű levél magyar fordítása a következő:

Herrn dr. Karl Horváth, Spitaloberarzt
Debrecin, Ungarn.

Geh. Ob. Rath. Prof.

P. Ehrlich Westenstrasse 62.

Frankfurt, a/M. 2. ápril 1910.

Igen tisztelt Doktor Ur!

Szíves megkeresésére sajnálattal kell Önnek közölnöm, hogy az új gyógyszer még nyilvános használatra nem készíthető. A klinikai kísérletek még a legelső stádiumban vannak és még széleskörű tapasztalatokat kell szereznünk a felhasználandó adagokról, azoknak helyes alkalmazásáról (vajjon a bőr alá, vagy a visszerbe kell-e befecskendezni), a befecskendezéséről és az ellenőrzéséről, mielőtt odajutnánk, hogy a gyógyszer nagyszámú orvosoknak és kórházaknak átengedjük. Ha esetleg ön egy fél esztendőn belül nálam érdeklődik, talán annyira lesznek, hogy praeparátomot is küldhetek Önnek.

Mély tisztelettel, hiva: P. Ehrlich.

E levél utolsó passzusa értelmében a szíves ígéret hoztam magával, hogy megvárjam azt az időt, melyet a tanár ur jelzett a gyógyszer elküldésére. Azonban időközben úgy magánygyakorlatomban, mint kórházunknál, a betegek részéről türelmetlenül ostromoltak, hogy én is alkalmazzam már azt a gyógyszert, a melynek hatásával a napilapok oly dicsőítő hasábkon keresztül foglalkoztak. Ily előzmények után nem térhettem ki, hogy újabb meg ne keressem Ehrlich tanár urat levélileg, a ki július 7-ikén a — második — következő levelet intézte hozzám:

Igen tisztelt Colléga Ur!

Boosánatot kérek, hogy az a nagymértékű kérdézősködések miatt barátságos soraira hamarabb nem válaszolhatok. Ama rendkívül fokozott érdeklődés miatt, mely a 606. számú praeparátum iránt megnyilatkozott, készletünk majdnem teljesen kimerült és több hét telik el, míg ismét nagyobb mennyiséget szerzünk be. Legközelebb Lucius és Brunnvig hóhíri gyára megkezdte a praeparátumok gyártását és azt hiszem, két vagy három hó alatt el is készülnek vele. Ha azonban mi hamarabb abban a helyzetben leszünk, hogy Önnek a praeparátumból kísérleti célra küldhetünk, úgy az magától érthetődől — eo ipso — megtörténik.

A legjobbakat kívánva

kiváló tisztelettel: P. Ehrlich.

E második levél utolsó pontja értelmében reményem van arra, hogy nem a hóhíri gyárból, hanem magától, Ehrlich tanár urtól fogom megkapni a kísérleti anyagot, mely ha kezeim között lesz, nagy terem lévén a kórházban, (évente 7-800-at is meghaladja a vérhajos betegek száma) azt hatására nézve, az arra

alkalmas betegeknél azok beleegyezésével, több helybeli orvos kartársam részvételével ki fogom próbálni.

A mi most már előleges véleményemet illeti az új szerre nézve, nem zárkozhatom el bizonyos aggályok elől, mert én némi kételyvel vagyok egy krónikus betegség oly gyors és gyökeres gyógyításában, mint a mit az Ehrlich tanár 606-os számú praeparátumáról állítanak. Hiszen, hogy a vérhajnak egy bizonyos stádiumában az új gyógyszer gyors, szembetűnő gyógyhatást mutathat, az kétségtelen, azonban ahhoz, hogy egy ilyen betegséget a tünetek elmúlása után teljesen gyógyultnak mondassunk, ahhoz az állítólagosan gyógyult betegnek évekre kiterjedőleg megfigyelésére kell szorítkoznunk, mert ennek a betegségnek éppen az a tulajdonsága, hogy időszakonként, az eddigi helyes gyógykezelés mellett is éveken keresztül ismétlődésekkel gyógyult.

Az orvosi tudomány hosszas tapasztalataiból kiindulva, oly esetekben, midőn a vérhaj az emberi szervezetben nagyobb roncólást okozott, ott egyenesen kételkedem az új gyógyszer rögtöni gyors hatásában, mert alig képzelhető el az, hogy némelykor több helyen előforduló s tenyérnyi nagyságu szövetroncsolásokat, melyek esetleg mélyen is terjednek, néhány nap alatt vele meggyógyítani lehessen, mert a roncólódások meggyógyulására szükséges reparálásokra még a leghatékonyabb szernél is több hét szükséges.

A mi pedig ezen szerrel a vérhajból származó terjedő hűdéses elmezavar gyógyítását illeti, itt kételyeim még nagyobbak, mert a központi idegrendszerben tudniillik az agyban a vérhaj okozta elváltozások oly finomak, oly elrejtettek, hogy azt szemünkkel, de még nagyító csövel is csak a legritkább esetben tudjuk kimutatni. Ezen betegségnél, tudniillik a terjedő hűdéses elmezavarról, az idegsejtek és idegrostok oly változásai fordulhatnak elő, mely változások azon finom idegszövetben azoknak teljes elroncsolódását eredményezhetik, már pedig elképzelhetetlen, hogy az idegrendszer nagyon finom szerkezetében történt elroncsolódások teljesen és tökéletesen reparálódhassanak. Magam részéről, habár a legnagyobb tisztelettel is adózom a világhírű felfedező iránt, mégis bizonyos kétkedés szállja meg a lelkemet, a mely lehet, hogy alaptalan és az új szer minden tekintetben megfelel a hozzáköltött reményeknek s akkor én kellemesen csalódnám kétkedésemben a szenvedő emberiség hasznára.

Ezzel végezte a főorvos beszédét.

Dr. Horváth Károly higgadt és tárgyilagos véleményét orvosi körökben biztonyára osztani fogják.

Moskovits József uridivat terme
Piaoz-utca 26. (Főtér melletti).

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos **férfi szövetek**

mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészíttek. Szíves pártfogást kér tisztelettel **MOSKOVITS JÓZSEF** urliszabó, Piaoz 26.

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavaszöltönyök és felöltők

és felöltők

Dr. HALÁSZ-féle „SANITOL“ Száj- és fogápoló szerek

Minden eddig létezőnél tökéletesebb és megbízhatóbb szerek, melyek a legújabb megállapított és tudományos és klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres és helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Használati utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a romlástól. Végtelen kellemes szájiz. Ideálisan tiszta száj és fogak.

Megfizethetetlen előnyük, hogy rendszeres használat mellett megvéd a heveny fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyík stb.) és ezért gyermekek részére már ez okból is különösen áldásos a használata. Ideális szép és jó fogaké. Kaphatók használati utasítással:

Mihalovits Jenő gyógytárában Debrecen

Nagy üveg szájviz 2 korona, kis üveg 1 korona, kis üveg 1 korona 20 fillér. Fogpor 1 korona. Fogkefe 1 kor. 40 fillér. 990

UJDONSÁGOK.

* **A debreceni munkásgimnázium értesítője 1909-1910. évről.** Közli dr. Zalai János, a munkásgimnázium vezetője. A munkásgimnázium második évfolyamát szép sikerrel és eredménytel fejezte be. Tartottak összesen 103 előadást, ezek közt 30 vetítést. A hallgatóság összes száma 3250 volt. Azonkívül két ünnepélyt rendezett. Csokonai halálának évfordulóján és március 15-én. Könyvtára 109 kötetből áll. Az intézetet a város 300 kor.; az iparkamara 100 kor., Csokonai kór 100 kor., Istvánozmalom 30 kor., Első takarékpénztár és Stern kefégyár 10-10 korona segélyben részesítette. Az elméleti előadásokon a polgári iskola I-II. osztálya tantárgyait adták elő. Tíz hallgató engedélyt nyert a V. K. M.-től, hogy ahajduszoboszlói áll. polgári iskolánál, az I-II. osztályából vizsgálatot tessen tandíjmentesen. A jövő iskolai év folyamán a polgári iskola III. osztályu tantárgyai kerülnek előadásra. A bizottság igen sok füzetet osztott ki ingyen a hallgatóság közt. Az előadások is ingyenesek voltak.

* **Az elhunyt kórházi hivatalnok temetése.** Sarkadi Ferencet, a korán elhunyt kórházi tisztviselőt tegnap délután helyezték örök nyugalomra. Az elhalt kollegái megható módon adtak szeretetöknek, ragaszkodásuknak kifejezést. A közkegyintézmény hivatalnokai kara ugyanis koszorút helyezett a ravatalára, ugyancsak az ápolók és az alkalmazottak is s temetésén is megjelentek.

* **Arverés a vasutnál.** F. hó 29-én, d. e. 9 órakor a debreceni vasúti állomás raktárában farud, ruha, petroleum, kocsikenőcs, kávé, permetező edény, festék, szénpor, butor, vasárak, ketrec és gramofon, mint a vasuton visszamaradt áruk árverésen fognak eladni.

* **Egő petroleum-tenger.** Bakuból jelentik: A csibajevi naftaművekben 800,000 pud olaj és petroleum kigyuladt. A tűz átterjedt a kaukázusi társaság szomszédos telepére, a hol egy petroleumtartály kiégett. A tüzet még nem oltották el.

* **Megrugta a ló.** Tóth Sámuel, 50 éves napszámos tegnap kocsin igyekezett ki a gazdájának, Weisz Bertalannak szőlőjébe. Utközben azonban az egyik ló háskötője elszakadt s miközben ezt igazgatta Tóth Sámuel, a ló megrugta, úgy, hogy eltört a ballába. A szerencsétlenül járt embert szállították a kórházba.

* **Két nap halottal.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalhoz: Alföldi András ref. 16 hónapos, Csigi Julianna ref. 12 hónapos, Szabó Róza ref. 4 hónapos, özv. Piko Gáborné ref. 61 éves, Dózsa Ilona ref. 10 hónapos, Terhes Róza g. kath. 48 éves, Sarkadi Ferenc ref. 27 éves, Faragó Mihály ref. 7 napos, Agárdi István ref. 5 hónapos, Székely Istvánné ref. 30 éves, Mezei Jánosné ref. 38 éves, Schwartz Sándor izr. 13 hónapos.

* **Rablók a vonaton.** A Brassóból Sinaiába induló vonaton utazott Groszer Jozsefina nagyszabasi lakos. Utközben azonban rablók elvették tőle ezer frank készpénzt, miután előbb kloroformmal elkábították. A tetteseknek a zsákmánnyal sikerült megugrani, most a debreceni rendőrség is nyomoz utánuk.

* **Levágta a fülét.** Tersánszky Róza nevű nő, mint cseléd szolgált Debrecenben, de e hó 15-én kilépett a helyéről. Vasárnap akart hazautazni Kabára. A Népkertben azonban találkozott Bodnár Andrásval, a régi kedvesével, aki kérte, hogy térjen vissza hozzá. Minthogy erre Tersánszky Róza nem volt hajlandó, haragjában zsebkecsével a balfület levágta. A súlyosan sérült nőt szállították a közkegyintézménybe. A merénylő ember ellen az eljárást megindították.

* **Romlott élelmiszer.** Kecskés Julianna ártalmas turós, mákos és lekváros tésztaemléket árult. A romlott élelmiszert azonban a rendőrség elkobozta tőle s az eljárást megindította ellene.

* **Általános sztrájk Franciaországban.** Párisból jelenti tudósítónk: A vasutasok szindikátusa tegnap este elhatározta az általános sztrájkot. A sztrájk megkezdésének a napját még nem tudják és legközelebb fogják az érdekelteknek tudatára adni, mert a sztrájkbizottság, mielőtt a sztrájkot megindítja, be akarja várni a kongresszus határozatait, mely e hó 27-ike és 29-ike közt fog ülésezni.

* **Beverte az ablakokat.** Horváth Lajos napszámos vasárnap éjjel alaposan felöntött a garatra s mikor a koresmából eltávozott, azzal szórakozott, hogy az ablakokat beverte. Végre is egy rendőr nyakoncsippte s bekísérte a bűnügyi osztályhoz.

* **Az Arany Bika Mulató új programjának sikere** semmivel sem maradt az előző műsorok hatása mögött. Óriási sikere van Aalbach komikusnak, kinek pompás sláger kupléit a publikum viharos tapsal honorálja. Great and Good ausztráljai excentrikusok, The 4 Charles jongleurok, Les Bethones táncduett és az összes attrakciók esténként kolosszális hatás mellett lépnek fel. Az előadás 9 órakor kezdődik.

* **Aalbach kitűnő komikus teljes műsor-számai** kaphatók Antalffy Józsefnél.

* **Elveszett a Széchenyi-utcától a Postakertig,** vagy a Postakertben egy kis aranyláncdarabon függő, aranyfoglatu iránytűből (compass) álló fityegő (jou-jou). A becsületes megtaláló 4 korona jutalmat kap. Halköz, 4 sz. alatt, az emeleten lakó tulajdonostól.

* **Fürdő idényre!** Remek választék fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők, uszó-ruhák, turista-ingekből, nyári paplanok, divatos harisnyák és zsebkendőkből, egyszerű és diszes batist fehérnemű, jó mosó zefírek, batistok és kartonokból. Kardos László Debrecen, Kossuth-utca 9., vászon, kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzletében.

* **Három világnyelvet megtanulhat** 1000 szó segélyével: angolul, franciául és németül a Schidlof módszer szerint; egy füzet ára 60 fillér Antalfyval.

* **Böröndök, vagon-táskák, kosarak** és mindennemű utazási cikkek igen előnyös árakban Frank Testvéreknél: Piac-és Szent-Anna-u. sarok.

* **Bárhon hirdetett könyv legolcsóbb** Harmathynál, Fűvészkert-u. 14.

* **Földesi Szerén k. a. hegedűművész** vezetésével, a Magyar Királyban, ma és a következő napokon az ország első szinfonikus hölgyzenekara, Angelotti Imre harmonium-művész közreműködésével hangversenyez. A műsoron operák, operettek, valamint kuplék és magyar nóták vannak. Figyelmes kiszolgálásról és kitűnő borokról Erős Jakab gondoskodik.

* **Két gyönyörű** — megrendelésre készült — ezüst készlet Sándor ékszerésznél megtekinthető.

* **Sérvkötők.** Óriási vétel miatt egyoldalu 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, kapható míg a raktár tart, Vitáriusnál, Szent Anna-utca 1. szám.

* **Uti bőröndök (kofferek), kosarak, kézi táskák** és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

* **A Kolibri hüvelyt feltétlenül** izlelje meg mindenki; főraktár Harmathynál.

* **Kerti lakók figyelmébe.** Villámcsapás ellen csak a megbízható villámhárító nyújt védelmet, amelyet legjutányosabban felszerel és kipróbál Földvári, Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. Tanulók felvételnek.

* **Böröndök, kutyakosarak, fürdőruhák** nagy választékban kapható Aszmann Ferenc uri divat üzletében, Piac utca 27. Városházzal szemben.

* **Szólótulajdonosok.** Gyári árban szerezhetik be „Francia” gyöngyharmat. „Győző” permetezőt jótállás mellett. Egyháztér 5. sz. üzletben. Javításért csak az anyag árt számítom. Máthé János vízvezeték és fürdőberendezési vállalata. Műhely és iroda Darabos u. 54. sz. Telefon 321.

* **Eredeti angol és amerikai tenniskerétek** gyári raktára, Mentze Henrik árus házában, Kossuth u. 4.

TÁVIRATOK.

Andrássy Khuen ellen.

Nem lép a munkapártba.

Az utóbbi időben a munkapárti lapok folyton csábították a pártönkivüli 67-eseket a munkapártba, sőt olyan híreket is hoztak forgalomba, hogy az Andrássy-csoport belépése a küszöbön van. E hírekre ma este a következőképp nyilatkozott gróf Andrássy Gyula:

— Nem szándékozom belépni a nemzeti munkapártba. Nem csak azért, mert a kormány iránt politikai bizalmatlansággal viseltetem, hanem azért sem, mert tárgyi okaim is vannak. Nem tudom megérteni a Khuen-kormányának a katonai kérdésekben elfoglalt álláspontját. A felségnek én azt mondtam, hogy a kilences bizottság programján tul is tegyen nyelvi engedményeket, hogy ezzel közelebb hozza a nemzetet a hadsereghez. Khuen ezzel szemben ellenkező tanácsot adott és az ellenkezőért vállalja a felelőséget. A második eltérés

Máramaros gyöngye a Szaplonecal

alkalikus

savanyuvíz

a mely borral keverve is kitűnő üdítő ital. Savanyu bornak kellemes ízt ad és nem fest. Kapható mindenütt. Főraktár:

Kontsek Géza és Félégyházy Jánosnál. 1 láda tartalma 40 üveg 7/10 literes Ára 12-50 kor. Üres üvegek ládával együtt 4 kor.-ért vétetnek vissza.

köstem és a kormány közt a választó-reform kérdése. A magyar nemzet szupremáciáját csak a pluralitással lehet biztosítani.

— Ugy veszem észre — folytatta érdekes nyilatkozatát Andrassy — a kormány tervbe vette a közigazgatás államosítását. A szerzett tapasztalatok után e kérdésben sem támogathatnám a kormányt, sőt a leghatározottabban küzdeni fogok ellene. A közigazgatás reformja szükséges, de az államosítás nem. Különben is, ha be akartam volna lépni a munkapártba, úgy a választások előtt léptem volna be, nem pedig a választások után, mikor a munkapárt már ugyanis többséget szerzett. A siker, amit a munkapárt elért, nekem nem imponál és a gondolkozásom nem tudja megváltoztatni.

Kijelentette még Andrassy, hogy a felirati vitában nem vesz részt, mert az üres szalmacséplés, magatartására pedig azt mondta, hogy a rendszeres ellenzéki célzattól ment, tárgyilagos kritikát fogja gyakorolni. Egyelőre hűveivel külön pártot nem alakít, a közel jövőben sincs szándéka.

Titokzatos gyilkosság.

Turin, jul. 18. Croce gróf pimosorinensi nyaralójában Giovanni Fiore itteni akadémiai tanárt és nővérét, akik nyaralás céljából tartózkodtak ott, tegnap meggyilkolva találták. Részletes hírek hiányzanak.

Leafolt kinevezés.

Budapest, július 18. Azt a hírt, hogy a közoktatásügyi kormány politikai államtitkárja Návai Szabó Sándor miniszteri tanácsos lesz, félhivatalosan megoáfolják.

Versecen feloszlik a munkapárt.

Versec, július 18. Láng Lajos dr. tudvalevőleg a verseci mandátumáról mondott le, ami igen nagy izgalmakat keltett Versecen. A verseci munkapárt a hír vétele után összeült és hosszas tanácskozás után dr. Seemeyer János indítványára kimondotta, hogy feloszlik és az új választásban már nem vesz részt. A párt beszűnteti működését a városi képviselőtestületben is, mert hazafias működése a kormány részéről nem részesült kellő támogatásban. Ez a határozat azt jelenti, hogy a munkapárt átengedi a tért pángermánoknak, ami kiszámíthatatlan következményeket von majd maga után.

Meddig tart a felirati vita?

Budapest, július 18. A képviselőház holnapi ülésén Holló Lajos beszél. A vita péntekig bizonyosan elhúzódik.

Khuen a horvát kérdéstről.

Budapest, jul. 18. Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma nyilatkozott a horvát dolgokról és kijelentette, hogy az esetre, ha Tomasič Miklós bán lemond, Ischbe utazik és azzal terjeszti a lemondást az uralkodó elé, hogy azt ne fogadja el. Arra a kérdésre, hogy elbocsátják-e a szolgálatból Áramioki igazságügyi osztályfőnököt, azt felelte, hogy semmi esetre sem. Különben is — mondta — horvát képviselők nem is tudják a januári megállapodásokat.

Áru- és értéktőzsde.

Július 18.

Budapesti gabonatőzsde.

15—20 fillérrel olcsóbb áron elkelt (60 kilogrammonként). 20,000 mm. buza.

Rozs, zab ártartó, tengeri 5 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya lanya volt, mert a kedvező időjárás és a Romániából közölt igen kedvező hírek hatása alatt, melyek szerint Romániában az ottani ezidei buza-termést 45 millió mm.-ra takarítják — a kulisz bebizonyította angazsmánját. A gabona-neműek ára — tengeri kivételével 15—20 fillérrel hanyatlott. A forgalom időnként élénk volt. Felmondattak 10,000 mm. tengerit e hó 23-án leendő átvételre.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	552	534—536
Rozs októberre	715	703—705
Zab május	—	—
Zab okt.	719	720—718
Tengeri július	559	560—559
Tengeri augusztusra	565	568—566
Tengeri máj. 1911	560	569—564

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén szilárd volt az irányzat, mert a külföldi jelentés vásárlásokra buzdította a spekulációt. A két hitelrészvény ára 1—2 koronával javultak, helyi piacon a Leszámitoló bank és a Jelzálog bank részvényeket ugyanannyival drágábban vásárolták. A készárúpiacra is tartott áron folyt a vásár. Az agrárbank, Adria, Danubius 6—8, a Nasici tanin-részvényért pedig 20 koronával nagyobb árat fizettek, mint a múlt hét végén. A járadék-piac tartott.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-u. 13. 1145



Megint itt van egy rettenetesen olcsó áru szép kis

Ház!

Ára mindössze 750 forint!

Akik házat akarnak venni, ne sajnálják a fáradságot és nézzék meg!

Ezen ház a Csapókerthelvet Gerébi telepen van, és pedig a Tordai József ur tulajdonát képező Irén-utca 42 számú nagyon szép kis ház, most Bányai István uram lakik benne, 300 kvadrától, nagy udvarral, rajta egy teljesen új, cserepes épület, egy szoba konyha és kamara. 1145



Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 1152

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

FÁBIÁN LÁSZLO

1175

koosiggyártó

Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktéron tart mindennemű saját gyártmányú uri-, hintó- és hajtó-koosikat.

Régi koosikat becsorél. 1175

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

LÁSZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz.

1212

SZOBRANC FÜRDŐ

(Ungmegeye) 1037

az erdős kárpátok alján megnyitott. A Szokoly-telepen. Pensió rendszer, napi 5—6 kor.-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobránc-fürdő.

160—1910. ügyszám.

Árverési hirdetés.

A Hajdumegyei Takarékpénztár kabai termény és áruraktárából elhelyezett 104. mm. 20 kilogramm tengeri a f. évi július hó 21 napjának d. e. 10 és fél órakor Kabán a helyszínén a Hajdumegyei Takarékpénztár kabai termény és áruraktárából megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni az alábbi feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár 1200 K.
2. Bánatpénz 120 K.
3. A vételár azonnal kifizetendő.
4. A termény mennyiségeért és minőségeért senki felelősséget nem vállal.
5. A megvett áru a szokásos díjak lefizetése mellett továbbra is a közraktárban hagyható.

Hajduszoboszlón, 1910. július hó 16.

Padrah Sándor,

1221

kir. közjegyző.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-u. 13.



Egy csoda olcsó tanya!

Még ezer forint készpénz sem kell a megvételhez!

Rettenetes olcsó vétel!!

A Halápi vasuti állomástól gyalog egy órajárásnyira, az újléai uton menve, a Kövesdi-féle tagban van a Lajter Péter és neje tanyája, mely ezennel eladóvá tétetik. Területe e kis birtoknak 30 magyar hold és ára mindössze 6 ezer forint. Van rajta 5 ezer forint nagyon kényelmes bankteher, így tehát ezer frt. készpénzzel meglehet venni. E szép kisbirtok a Kövesdi-féle tagban, a Pataki Imre tanyája mellett van. Kitűnő fekete és barna aljhomok, a legkiválóbb szántó. Van rajta tanyaépület, egy szoba, konyha, kamara, istálló 12 darab jószágra, sertésből 50—60 darab sertésre, jóvizű kut és 4 éves ültetési 800 négyszögöl termő szőlő.

Mondják csak tisztelt bérlő uraim, nem jobb volna-e egy ilyen jó kis tanyát megvenni, mint évről évre fizetni a nagy hasznobért, akár terem, akár set? 1148

Megnyílt! Megnyílt!
Fehér J.
Butor nagyáruháza
 Feltűnő olcsó áruk. 1171
 Hunyadi-u. 17. sz.

Lám Sándor Debrecen
 Piac- és Hatvan-u. sarok.

Megérkeztek:
 Finis ezüstözött kerti golyók minden nagyságban. Hitelesített
„Zörvényes üveg eczetmérők“.
 Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes zárással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.
 Zárólag magyar képkorczázások nagy kátára. — Üvegezés helyben és vidéken jutányos árban. 1024
Égszekerények nagyválasztékban

Hölgyek tudják legjobban, mily fontos a
ZÉP ÜDE ARCZ

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő. Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem gond, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcze tisztá legyen.
 A nők tudják ezt és ezért nagy gondot dítanak az arczük ápolására, a szépség fenntartására és emelésére. A Földes-féle

Margit-Crème
 egyedül szer szer mely 5-6-szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szepet, májfoltokat és az arcot fehéríti, üdíti és halítja. A Földes-féle Margit-Crème teljesen almatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a pségot megőrzi, hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheitsge“ nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert a ható az egész világon. Tégelye 1 korona.
 Készíti és postán küldi: 977
 Ides Kelemen gyógyszerész Aradon.
 Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Grósz György, Ferenc, Jóna és Jóna drog. Mihálovics utca. Alfréd Muraközy László Tóth Béla. Jánosvárosi: Barbócz Zsigmond. Hajdúszoboszlón: Ercsey Gábor gyógytárban.

Yári alkalmi vásár.

etronok	most 31 kr.
elsőrendű minőség gyémányú ruhavászon minden színben	most 39 kr.
lodi francia Delin a legjobb minőség	most 57 kr.
lya nyerselyen ruhákra és bluzókra	most 110 kr.
keszövövek tüll és quipure minőségben	most 65 kr.
delva batistok gyönyörű szép mintákban	55 kr.-tól.

Ujdonságok
 igen nagy és izléses választékban!
Bosznay J. és Társa
 divatáruházában 1094
 Debrecen, Kossuth-u. 5.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.



Egy nagyon jutányos árért megkapható **Eladó uri ház** van most a Főtér szájában a József kir. herceg utcában!

Hogy melyik az? Legnagyobb készséggel megmondja az iroda az érdeklődőknek, akár előszóval akár telefonon!

Teljesen új ház, magában foglal 4 rendbeli lakosztályt és pedig:
 egy rendbeli öt szobás uri lakást, konyha, spájz, veranda, pince és kamarával;
 egy rendbeli három szobás uri lakást, előszoba, veranda, konyha, spájz, pince és kamarával;
 egy rendbeli kétszobás kisebb uri lakást, konyha, spájz, pince és kamarával és egy garzon lakást, egy szoba, előszobával.
 Minden lakáshoz fűskamara, szép nagy udvar kitűnő vízi kuttal. 875

A Takarékos Hitelintézet rt.

Debrecen Csapó-utca 4.
 Elfogad betéteket: könyvecskékre, chequeszámlára.
 Kölcsönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra. Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.
 Óvadékkölcsönöket ad.
 Törlesztéses kölcsönöket folyósít 15—65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.
 Értékpapirokat vesz és elad.
 Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.
 Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségleteit ellátja. 1009

Olcsó ékszer eladás!

Rose Dezső
 közkedvett
!! ékszerész és órák üzletében !!
 Brilláns és gyémánt ékszerek
 -: kedvező vétel folytán -:
mesés olcsó árban
 kaphatók. 1011

Sesztina Lajos vaskereskedése
 Piac-utca 23.

Ajánl:
Kerti-padokat
 fecskendőket, „Hydronette“
 Kézi-fecskendőt különböző Szólló permetezőket.
 Nagy raktár
takaréktűzhelyekben
 francia-konyhákban. 861

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.

Nagyon olcsóért **háza** három peronyire megkapható a vasuti fűtőházhoz, a tégláskertben a legelső ház! Kedvező fizetési feltételek!
 A Tégláskertben első járás 1 szám alatt levő házat egy évvel ezelőtt vette Kovács Józsefné asszony 1650 frtért, kincstár és átírással belekerült neki 2 ezer frtjába, de mert haza kellett neki költöznie Mikepércsre, odaadja a legelső jelentkezőnek 1600 forintért! Aki legelőbb leteszi a foglalót az irodában, azé a ház! Teljesen új, cserepes épület, két rendbeli lakással, mind-egyik egy szoba, konyhas lakás, fűskamrák, sütőkemence, sertésöl, baromfi öl és jóvízi kut. 1207

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.



Házvevők! Figyelem! Figyelem! Kém olcsó uri ház!
 Ma érkezett távirat szerint! a Bosznay-féle teljesen modern gyönyörű és kényelmes uri házat melynek utolsó ára 24 ezer forintban volt megállapítva
Odaadhatom 20 ezer 500 frtért!
 Azonnal elfoglalható! A kulcsok a Nagy Lajos irodában vannak!
A megvételhez 7500 forint elegendő!
 Aki legelőbb leteszi a foglalót az irodában, azé a ház! 1216

Apró hirdetések.

LEVELEZÉS.

- „**ÚJSÁG** a legszebb erény“ jeligére levél van kiadóhivatalban.
- „**ERDŐBEN**“ jeligére levél van a kiadóhivatalban.
- TISZTELETTEL** értesitem, hogy a megjelölt időben úgy mint írva van ott leszek, üdvözlöm S. 3790

AJANLAT!

- HA** rosszul lát forduljon bizalommal Lóbi Gyula és társai látszerészhez Debrecen, Piac utca 63. 3295
- AZ** összes fényképészeti cikkek kapható Lóbi Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 3300
- KÉT** szobas utcai modern lakás augusztus 1. kiadó. Szappanos-u. 4. 3734
- A** Pályi-ut mentén 63 hold jóminőségű szántó föld több évre haszonbérbe adó. Ertekezni lehet Bethlen-utcán 17 szám alatt. 3725
- Birtokok, házhelyek, belsek parcellázása,** vétele és olcsó kölcsönök folyósítása az érték háromnegyed részéig, eszközöketnek, Debrecen Deák Ferenc-utca 6. az emeleten. Telefon 568. 3724
- KIADÓ** egy régi jóforgalmu fűszerüzlet, trafik és korlatolt kimeréssel sűrűsen. Ugyanott egy tolvói kocsi eladó. Akácmézet bármily mennyiségben keressék, David Sándor Kut-u. 34. 3634
- SZÓBAFESTŐ** és mázó munkát a legolcsóbban vállal Szabó Miklós Morgó-u. 6. 3453
- KARPITOS** munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-u. 38. Ugyanott kész dívanyok kaphatók. 3437
- ŐSKARUHA** raktaram Dégenfeldtér 3 szám alatt található az udvarban, Neumann Lipót. 3298
- PÉNZ,** Pénz, Pénznélkül csekély havi részletre kapható Schwarz pipásnál a városházával szemben. Füst fogantyus botok, botornyók, ékszer. 6-3297
- VALODI** szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3294
- GÖZÉRŐVEL** pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3293
- Király kávéja mégis a legjobb,** aromás, zamatos, vevő előtt pörkölt kapható, Dégenfeldtér. Ugyanott tanuló felvétetik. 3292
- BÚTOROK** legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és karpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden karpitos munkát felvállal. 3290
- LEGJOBB** szabású miederek, csipkek, madeira batliszok szállagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3239
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése** Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3238
- A LEGJOBB** ízű aromás pörkölt kávé Félegyházy-nál kapható, villany üzemű kávépörkölt a kirakatban. Piac- és Miklós-utca sarok. 3237
- Üzlethelyiség** 2 nagyobb és 1 kisebb augusztus hó 1-től számítottól Battyányi-utca 22 szám alatt kiadó. 2723
- HASZNÁLT** ablakok eladók József királyi herceg-u. 20. Ugyanott gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik. 3806
- SZALMA,** Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655
- UDVARI** 4 szobas lakás megfelelő mellékkellyiségekkel, nagy teraszszal, aug. 1-re kiadó Bethlen-utca 2f. 3798
- KIADÓ** modern utcai lakás Csapó-utca 52. ujonnan átalakítva augusztusra. 3801
- Női ruhákat** készítenek háznái vady kázon kívül, Busi-utca 21. 3796
- KIADÓ** egy szép nagy utcai szoba, Rakovszki-utca 6. 3792
- FINOM** kóser koszt és lakás kapható házhoz is kiadó, Hatvan-u. 36. 3808
- Három szobas** utcai laads Piac-u. 14 számú sarokházban azonnal kiadó, Villanyvilágítás 3808

KERESLET.

- TANULÓ** fizetéssel vagy ellátással felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében Debrecen. 3740
- 4-5 szobas modern lakást** keresek augusztus 1-re. Csapó-u. 4., ügyvédi iroda, dr. Szilágyi. 3710
- KÖNYVELÉS**BEN jártas kisasszony, kereskedelmi végzettséggel részeseül, azonnal felvétetik. Frenkel Jenő főnagyereskedésében Arany János-utca 60. 3702
- Műs hivataliszolga** (hajdu) felvétetik. Jelentkezni lehet a hivatalos órák alatt a gázgyárban. 3775
- ÜGYES** kissebb varróleányt ruhavarráshoz felveszek, Gráfné Kossuth-u. 67
- Jó karban levő borhűtő** pudli kerestetik Hatvan utca 64. 3799
- ELÁRUSÍTÓ** felvétetik kenyér üzletbe, Pétefia 11 szám. 3800
- BANKHIVATALNOK** délutáni órákban könyvelést vállal. Cim a kiadóban. 3791
- FIATAL** borbély segédet keresek fixsz fizetés negyven korona, Winkler Ferenc, H.-szoboszló. 3794
- Egy fodrászsegéd** azonnal felvétetik ifj. Oláh-nál Mester-utca 41. 3804
- PVAFAKT** gyorsíró és gépirónó jó közirással, ki a könyvelésben is jártas 60 korona kezdőjizetéssel felvétetik Svarecz E.-nél Simonffy-u. 12. 3805
- PÉNZTÁROS** kisasszonyt jó családból azonnali belépésre keres Stern kefégyár Városi raktára. 3809
- EGY** fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre felvétetik, Kiss Lajos, Csapó-utca 100.

ELADÁS.

- Jó karban levő szalagarnitúra** jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3782
- GALAMB,** galambházzal eladó. Megtekinthető Hunyadi-utca 11. 3723
- ELADÓ** a Vénkertbe másfélnyilas jó szőlő, szép gyümölcsös, 13 szám. Cim Nap-utca 5. 3465
- EGY** kitűnő hosszú zongorát eladok. Válaszbélyeges levelekre felelek. Tiszadada, Szabó tanító. 3722
- KITÜNŐ** fajorok 50 hektoliter hordónként is igen olcsón eladók Blaskovits ipartelepén. (Telefon 154).
- Söberlány, Söberliszék, asztalilámpa, faszék, létra, lisztesláda** stb. eladók, Jókai-utca 7. 3797
- KOSSUTH** utcán egy 15.000 frtos ház eladó, Kölcsönsegélyzőben főpénztárosnál. 3795
- PAC** elején 10 holdes kaszáló épületekkel eladó vagy kiadó Medgyesy Ferenc, Eötvös-utca 4. 3788
- EGY** könnyű nyitott kocsi 1 szép lóval teljesen felszerelve elutazás miatt eladó. Ertekezhetni Agárdi-utca 9. 12-3 óráig. 3789
- ALKALMI** vételből kimaradt butorok nagyon olcsón eladók, Csapó-utca 22. üzlethelyiség kiadó. 3807

Eladó hegyi bor

A Kólyi hegyen termelt házilag tisztán kezelt

Érmelléki asztali bor, Fourmint, Rizling, Erdélyi és Bakar fajokból.

Hektoliterenként 40 koronaért, 6-7 hektó rendelésnél árkedvezmény utánvétellel Bihardlószeg állomásra szállítva. Cim: 1108

SIMONFFY GYULA

szőlőnagybirtokos Kóly (Biharm.).

Mintabort kis palackokban kivá-
:: natra küld a tulajdonos. ::



Kipróbá

megbízhat

Zseb, inga, fal
ébresztő órák

jótállással legcélszerűbb

Kurián Gyula

elismert jó hírnevű

műorásnál szerezzük be

Debrecen, Piac-utca 42.

Ahol javítások is legjobban
legolcsóbban, jótállással készü

Az építő és építetők sz

Lóvasuti fátelapomen (Hatvan utca végén) levő fűrészelt és fát gott építetők, átmérete 10/13, 28/4-12 méter hosszúságban jutányosan kapható. ugyanott jó minőségű

száraz tűzifa

3 éves vágás, házhoz szállítva mmként kor. házhoz szállítva a város hivatalos zsáján lesz lemérve. Tisztelettel

Kellner Zsigmond

1213 fakeskedő.

Egy korosab óvadékképes munkás ber jó fizetéssel éjjeli őrnök felvétetik.



Szép csak az lehet

1016 MAUTHNER

LILIAM CRÉM

használja.

Vételnél Mauthner

ügyeljünk. Kapható

Angyal gyógyszerár

cen, Piac- és Szent-

::: sarok.

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házisz

Hollandi

GYOMORCSE PPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN